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ΠΕΡΙΦ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠ/ΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ  

 
1ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΒΟΛΟΥ   

 

 
 
 

Επαναληπτική  
 

ενότητα 

  

 

Το 

 

46
Ο
 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 

 

περιλαμβάνει 

 

 ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 

 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

 ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
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ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ- ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

 

 Πώς ονομάζονται τα σύμβολα + και – ; 

 
Ονομάζονται πρόσημα. 

 

 Πώς λέγεται ένας αριθμός όταν έχει μπροστά το σύμβολο + ή – ; 

 
Όταν έχει μπροστά το πρόσημο + λέγεται θετικός. 
Όταν έχει μπροστά το πρόσημο – λέγεται αρνητικός. 

 

 Το μηδέν είναι θετικός ή αρνητικός αριθμός; 

 
Το μηδέν δεν έχει πρόσημο. Δε θεωρείται ούτε θετικός, ούτε αρνητικός. 

 

 Ποιοι αριθμοί λέγονται ομόσημοι και ποιοι ετερόσημοι; 

 
Ομόσημοι λέγονται οι αριθμοί που έχουν το ίδιο πρόσημο. Στην αντίθετη 
περίπτωση, όταν δηλαδή δεν έχουν το ίδιο πρόσημο, λέγονται ετερόσημοι. 

 

 Ποιοι αριθμοί ονομάζονται ακέραιοι; 

 
Όλοι οι φυσικοί αριθμοί μαζί με τους αντίστοιχους αρνητικούς αριθμούς 
ονομάζονται ακέραιοι. 

 

 Ποιοι αριθμοί ονομάζονται ρητοί; 

 
1ος ορισμός 
Όλοι οι γνωστοί μας αριθμοί, δηλαδή: 
 
– οι φυσικοί αριθμοί 
– τα κλάσματα 
– οι δεκαδικοί αριθμοί 
– καθώς και οι αντίστοιχοι αρνητικοί αριθμοί. 
 
2ος ορισμός 
Ρητοί είναι όλοι οι αριθμοί που μπορούν να γραφτούν με τη μορφή 
κλάσματος (θετικοί και αρνητικοί). 
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 Τι εκφράζει η απόλυτη τιμή ενός ρητού αριθμού α; 
 Πώς συμβολίζεται; 

 

Εκφράζει την απόσταση του αριθμού από το 0 και συμβολίζεται με α . 

 
Πιο αναλυτικά : 
Εκφράζει την απόσταση του σημείου με τετμημένη α από την αρχή Ο του 
άξονα. 
 
Σημείωση : 
– Η απόλυτη τιμή ενός θετικού αριθμού είναι ο ίδιος ο αριθμός. 
– Η απόλυτη τιμή ενός αρνητικού αριθμού είναι ο αντίθετός του. 
– Η απόλυτη τιμή του μηδενός είναι το μηδέν. 

 

 Πότε δύο αριθμοί λέγονται αντίθετοι; 

 
Όταν έχουν την ίδια απόλυτη τιμή αλλά αντίθετο πρόσημο. 

 

 Πώς συγκρίνουμε έναν ρητό αριθμό με το μηδέν; 

 
– Το μηδέν είναι μικρότερο από κάθε θετικό αριθμό. 
– Το μηδέν είναι μεγαλύτερο από κάθε αρνητικό αριθμό. 

 

 Πώς συγκρίνουμε δύο ρητούς αριθμούς μεταξύ τους; 

 
Γενικά, ισχύει ότι έχουμε αναφέρει και για τους φυσικούς, δηλαδή : 
 
Όσο δεξιότερα, πάνω στον άξονα, βρίσκεται ένας αριθμός τόσο 
μεγαλύτερος είναι. 
 
Ειδικότερα για τους ρητούς: 
– Από δύο θετικούς αριθμούς μεγαλύτερος είναι εκείνος που έχει τη 

μεγαλύτερη απόλυτη τιμή. 
– Από δύο αρνητικούς αριθμούς μεγαλύτερος είναι εκείνος που έχει τη 

μικρότερη απόλυτη τιμή. 
–  Από έναν θετικό και έναν αρνητικό αριθμό μεγαλύτερος είναι πάντα ο 

θετικός. 
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 Πώς προσθέτουμε δυο ομόσημους ρητούς αριθμούς; 

 
Προσθέτουμε τις απόλυτες τιμές τους και βάζουμε στο άθροισμα το κοινό 
τους πρόσημο.  

 

 Πώς προσθέτουμε δυο ετερόσημους ρητούς αριθμούς; 

 
Αφαιρούμε από τη μεγαλύτερη απόλυτη τιμή τη μικρότερη και στη διαφορά 
βάζουμε το πρόσημο του αριθμού με τη μεγαλύτερη απόλυτη τιμή. 

 

 Πώς αφαιρούμε δύο ρητούς αριθμούς; 

 
Προσθέτουμε στο μειωτέο τον αντίθετο του αφαιρετέου. 

α – β = α + ( –β ) 
 

 Ποιος είναι ο κανόνας της απαλοιφής παρενθέσεων σε μια αριθμητική 
παράσταση με ρητούς αριθμούς; 

 
– Όταν μια παρένθεση έχει μπροστά της θετικό πρόσημο ( + ) τότε 

βγάζουμε την παρένθεση και ξανα–γράφουμε όλους τους όρους της με τα 
ίδια πρόσημα, δηλαδή χωρίς ν’ αλλάξουμε τίποτα. 

 
– Όταν μια παρένθεση έχει μπροστά της αρνητικό πρόσημο ( – ) τότε 

βγάζουμε την παρένθεση και ξανα–γράφουμε όλους τους όρους της με 
αντίθετα πρόσημα. 

 

 Πώς πολλαπλασιάζουμε δύο ομόσημους ρητούς αριθμούς; 
 Πώς πολλαπλασιάζουμε δύο ετερόσημους ρητούς αριθμούς; 

 
Ομόσημοι 
Πολλαπλασιάζουμε τις απόλυτες τιμές και βάζουμε θετικό πρόσημο ( + ). 

 
 Ετερόσημοι 

Πολλαπλασιάζουμε τις απόλυτες τιμές και βάζουμε αρνητικό πρόσημο ( – ). 
 

Κανόνας προσήμων πολλαπλασιασμού 
 

( + ) · ( + )  =  + ( + ) · ( – )  =  – 
( – ) · ( – )  =  + ( – ) · ( + )  =  – 

http://blogs.sch.gr/iraidos/


        ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ                                                  Α΄  ΤΑΞΗ 
 

Copyright: Ηλίας Ράιδος  Καθηγητής Μαθηματικών.                                             E-mails:raidosi@yahoo.gr  

                                            http://blogs.sch.gr/iraidos/                                                          iraidos@gmail.com 

Σελίδα 5 από 65 

 

 
 
 

 Πώς διαρούμε δύο ομόσημους ρητούς αριθμούς; 
 Πώς διαιρούμε δύο ετερόσημους ρητούς αριθμούς; 

 
Ομόσημοι 
Διαιρούμε τις απόλυτες τιμές και βάζουμε θετικό πρόσημο ( + ). 

 
 Ετερόσημοι 

Διαιρούμε τις απόλυτες τιμές και βάζουμε αρνητικό πρόσημο ( – ). 
 
Σημείωση : Δηλαδή, στη διαίρεση των ρητών εφαρμόζουμε τον ίδιο κανόνα 

προσήμων που εφαρμόζουμε και στον πολλαπλασιασμό. 
 

Κανόνας προσήμων διαίρεσης 
 

( + ) : ( + )  =  + ( + ) : ( – )  =  – 
( – ) : ( – )  =  + ( – ) : ( + )  =  – 

 
 

 Πώς υπολογίζουμε ένα γινόμενο πολλών παραγόντων; 

 
Πολλαπλασιάζουμε όλες τις απόλυτες τιμές και στο γινόμενο βάζουμε : 
 
– Θετικό πρόσημο αν το πλήθος των αρνητικών παραγόντων είναι άρτιο. 
– Αρνητικό πρόσημο αν το πλήθος τους είναι περιττό. 

 

 Τι προσέχουμε όταν μια δύναμη έχει βάση αρνητικό αριθμό; Τι 
συμβαίνει σε κάθε περίπτωση; 

 
Προσέχουμε τον εκθέτη, αν είναι άρτιος ή περιττός. 
 
– Αν είναι άρτιος υπολογίζουμε τη δύναμη και στο αποτέλεσμα βάζουμε 

θετικό πρόσημο ( + ). 
– Αν είναι περιττός υπολογίζουμε τη δύναμη και στο αποτέλεσμα βάζουμε 

αρνητικό πρόσημο ( – ). 
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 Ποιες είναι οι ιδιότητες των δυνάμεων ρητών αριθμών με εκθέτη 
φυσικό; 

 

 

1.    α μ  α ν = α ν + μ 

 

2.   
ν

μ

α

α  

 = α μ – ν 

 

 
 Γινόμενο δυνάμεων με την ίδιο βάση. 

 
 

 Πηλίκο δυνάμεων με την ίδιο βάση. 

 

3.    (α  β) ν = α ν  β ν 
 

4.  
ν

β

α








 = 

ν

ν

β

α  

 

 
 Γινόμενο σε δύναμη. 
 
 
 Πηλίκο σε δύναμη. 

 

5.    ( α μ ) ν  = α ν  μ 

 

 
 Δύναμη σε δύναμη. 
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7.1 Θετικοί και Αρνητικοί 
(Ρητοί αριθμοί) – 

Η ευθεία των ρητών – 
Τετμημένη σημείου 

 

1) Τι ονομάζουμε πρόσημα 

2) Τι ονομάζουμε θετικό αριθμό 

3) Τι ονομάζουμε αρνητικό αριθμό 

4) Τι πρόσημο έχει ο αριθμός 0 (μηδέν) 

5) Ποια η διαφορά ανάμεσα σε έναν αριθμό χωρίς πρόσημο και με 

πρόσημο « + » 

6) Ποιοι αριθμοί ονομάζονται ομόσημοι  

7) Ποιοι αριθμοί ονομάζονται ετερόσημοι  

8) Ποιοι αριθμοί ονομάζονται ακέραιοι 

9) Ποιοι αριθμοί ονομάζονται ρητοί 

10) Ποια σχέση έχουν μεταξύ τους οι φυσικοί, οι ακέραιοι και οι ρητοί 

αριθμοί 

11) Τι ονομάζουμε άξονα x’x 

12) Τι ονομάζουμε θετικό ημιάξονα 

13) Τι ονομάζουμε αρνητικό ημιάξονα 

14) Τι ονομάζεται τετμημένη ενός σημείου 

15)  

Μαθαίνουμε: 

 

1) Πρόσημα λέγονται τα σύμβολα « + » και « - » και τα γράφουμε πριν 
από τους αριθμούς εκτός από το μηδέν. 

2) Θετικός αριθμός λέγεται ο αριθμός που έχει πρόσημο « + » 
3) Αρνητικός αριθμός λέγεται ο αριθμός που έχει πρόσημο « - » 

4) Το μηδέν δεν είναι ούτε θετικός ούτε αρνητικός 
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5) Όταν μπροστά από έναν αριθμό δεν έχουμε κανένα πρόσημο, 
εννοούμε ότι είναι θετικός, δηλαδή έχει πρόσημο « + »   

6) Ομόσημοι λέγονται οι αριθμοί που έχουν το ίδιο πρόσημο 
7) Ετερόσημοι λέγονται οι αριθμοί που έχουν διαφορετικό πρόσημο 

8) Ακέραιοι αριθμοί είναι οι φυσικοί μαζί με τους αντίστοιχους 
αρνητικούς 

9) Ρητοί αριθμοί είναι αυτοί που μπορούν να γραφούν σε 

μορφή κλάσματος με ακέραιους όρους και παρονομαστή διάφορο 
του μηδενός 

10) Οι φυσικοί αριθμοί περιέχονται στους ακέραιους, και οι ακέραιο 

στους ρητούς 
11) Άξονα χ’χ ονομάζουμε τον 

ημιάξονα Οχ (δεξιά του Ο) και τον 
αντικείμενο του Οχ’ (αριστερά του 
Ο) μαζί. 

12) Θετικός ημιάξονας ονομάζεται ο 
ημιάξονας Οχ 

13) Αρνητικός ημιάξονας ονομάζεται ο 
ημιάξονας Οχ’ 

14) Σε κάθε ρητό αριθμό αντιστοιχεί  

ένα σημείο Α ενός άξονα χ΄Ο χ, ο 
ρητός αυτός αριθμός ονομάζεται τετμημένη του σημείου Α 

 

Λυμένες ασκήσεις 
 

 
1) Από τους παρακάτω αριθμούς, να βρείτε ποιοι είναι θετικοί και 

ποιοι αρνητικοί: 

-5, +4, 
3

5
 , 0, 

1

2
, 3,7  

Λύση: 
Θετικοί είναι οι αριθμοί που έχουν πρόσημο « + » ή δεν έχουν πρόσημο. 

Οπότε είναι οι αριθμοί:  +4 και 
1

2
 

Αρνητικοί είναι οι αριθμοί που έχουν πρόσημο « - ». 

Οπότε  είναι οι αριθμοί:  -5, 
3

5
 , 3,7  

2) Να εκφράσετε με ρητούς αριθμούς τις παρακάτω εκφράσεις: 

a. Αύξηση της θερμοκρασίας κατά o4 C  

b. Έξοδα 640 € 
c. 45 m  κάτω από την επιφάνεια της θάλασσας 

Λύση: 
a.  o4 C  b.  -640 € c.  45 m  

  
3) Στα παρακάτω ζεύγη αριθμών, να βρείτε ποιοι αριθμοί είναι 

ομόσημοι και ποιοι ετερόσημοι: 

http://blogs.sch.gr/iraidos/
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a.  7  
1

3
  b.  5  3  c.  2  5  7  

d.  0 5  e.  -12  4  f.  7  8  13  

Λύση: 
Ομόσημοι:  b. c. f. 
Ετερόσημοι: a. e. 

 
4) Τα σημεία Α και Β έχουν τετμημένες α και β αντίστοιχα. Να βρείτε 

την τετμημένη του μέσου Μ του τμήματος ΑΒ, όταν: 
a. α 4   και β 12   

b. α 5   και β 13   

Λύση: 
a. Το μήκος του τμήματος ΑΒ είναι AB OB OA 12 4 8      

Έχουμε 8 : 2 4 , οπότε AM 4 . Επειδή το σημείο Μ βρίσκεται στον 

θετικό ημιάξονα, η τετμημένη του έχει πρόσημο « + ». 
Είναι OM OA AM 4 4 8     . 

Άρα το σημείο Μ έχει τετμημένη +8 

b. Το μήκος του τμήματος ΑΒ είναι AB OB OA 13 5 8      

Έχουμε 8 : 2 4 , οπότε AM 4 . Επειδή το σημείο Μ βρίσκεται στον 

αρνητικό ημιάξονα, η τετμημένη του έχει πρόσημο « - ». 

Είναι OM OA AM 5 4 9     . 

Άρα το σημείο Μ έχει τετμημένη -9 
 

Ερωτήσεις κατανόησης 
 

1) Να συμπληρώσετε τα παρακάτω κενά, ώστε να προκύψουν αληθείς 
προτάσεις. 
a. Οι ρητοί αριθμοί που δεν έχουν πρόσημο λέγονται …………….. 

b. Δύο αριθμοί που έχουν ίδιο πρόσημο λέγονται ………………. 
c. Ακέραιοι αριθμοί είναι οι …………….. μαζί με τους 

αντίστοιχους αρνητικούς 

d. Θετικός ημιάξονας ονομάζεται ο ημιάξονας …….. 
2) Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με (Σ), αν είναι σωστές 

ή (Λ), αν είναι λανθασμένες. 
a. Το μηδέν είναι αρνητικός αριθμός 
b. Ένας ρητός αριθμός διάφορος του μηδενός είναι ή θετικός ή 

αρνητικός 
c. Οι ετερόσημοι αριθμοί έχουν το ίδιο πρόσημο 

a.  b.  c.  

   

3) Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με (Σ), αν είναι σωστές 
ή (Λ), αν είναι λανθασμένες. 

a. Ο αριθμός 5 είναι θετικός 
b. Οι αριθμοί 4 και -7 είναι ετερόσημοι 
c. Οι αριθμοί +5, +7, 11 είναι ομόσημοι 

d. Οι αριθμοί -8, 0 είναι ομόσημοι 
e. Όλοι οι αριθμοί: -2, -3, -5, 7, -11 είναι αρνητικοί 
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f. Στον άξονα χ’χ ένας θετικός αριθμός βρίσκεται δεξιά ενός 
αρνητικού αριθμού 

g. Αν η τετμημένη του Α είναι 2 και του Β είναι -2, η τετμημένη 
του μέσου Μ είναι 0. 

a.  b.  c.  d.  e.  f.  g.  

       

 
Ασκήσεις 

 
1) Από τους παρακάτω αριθμούς, να βρείτε ποιοι είναι θετικοί και 

ποιοι αρνητικοί: 

-3, 4, 
3

5
 , 0, 

1

2
 , 3,7  

2) Να εκφράσετε με ρητούς αριθμούς τις παρακάτω εκφράσεις: 
a. Αύξηση της πίεσης κατά 2 μονάδες 

b. Έσοδα 40 € 
c. 35 m  πάνω από την επιφάνεια της θάλασσας 

3) Στα παρακάτω ζεύγη αριθμών, να βρείτε ποιοι αριθμοί είναι 
ομόσημοι και ποιοι ετερόσημοι: 

a.  5  
1

3
  b.  5  3  c.  13  5  7  

d.  0 20  e.  -12  4  f.  7  8  13  

4) Τα σημεία Α και Β έχουν τετμημένες α και β αντίστοιχα. Να βρείτε 

την τετμημένη του μέσου Μ του τμήματος ΑΒ, όταν: 
c. α 6   και β 22   

d. α 5   και β 23   
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7.2 Απόλυτη τιμή ρητού – 
Αντίθετοι ρητοί – Σύγκριση 

ρητών 

 

1) Τι ονομάζουμε απόλυτη τιμή ενός ρητού αριθμού 

2) Τι ονομάζουμε αντίθετους αριθμούς 

3) Με τι ισούται η απόλυτη τιμή ενός θετικού αριθμού 

4) Με τι ισούται η απόλυτη τιμή ενός αρνητικού αριθμού 

5) Με τι ισούται η απόλυτη τιμή του μηδενός 

6) Δύο σημεία που βρίσκονται σε ίση απόσταση από την αρχή των 

αξόνων Ο και είναι εκατέρωθεν της αρχής Ο τι τετμημένες έχουν  

7) Πώς να συγκρίνουμε ρητούς αριθμούς 

 

Μαθαίνουμε: 

 

1) Απόλυτη τιμή ενός ρητού αριθμού α ονομάζουμε την απόσταση 

του σημείου με τετμημένη α από την αρχή Ο του άξονα και 

συμβολίζεται με α . 

2) Αντίθετοι ονομάζονται οι αριθμοί που έχουν την ίδια απόλυτη 
τιμή, αλλά είναι ετερόσημοι 

3) Η απόλυτη τιμή ενός θετικού αριθμού είναι ο ίδιος αριθμός. 
4) Η απόλυτη τιμή ενός αρνητικού αριθμού είναι ο αντίθετος του. 
5) Η απόλυτη τιμή του μηδενός είναι το μηδέν. 

6) Δύο σημεία που βρίσκονται σε ίση απόσταση από την αρχή των 
αξόνων και είναι εκατέρωθεν της αρχής έχουν τετμημένες, 

αντίθετους αριθμούς. 
7) Ο μεγαλύτερος από δύο ρητούς αριθμούς είναι εκείνος που 

βρίσκεται δεξιότερα από τον άλλο πάνω στον άξονα. 

8) Το μηδέν είναι μικρότερο από κάθε θετικό αριθμό 
9) Το μηδέν είναι μεγαλύτερο από κάθε αρνητικό αριθμό 

10) Ο μεγαλύτερος από δύο θετικούς αριθμούς είναι εκείνος που έχει 
την μεγαλύτερη απόλυτη τιμή. 

11) Ο μεγαλύτερος από δύο αρνητικούς αριθμούς είναι εκείνος που 

έχει την μικρότερη απόλυτη τιμή. 
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Λυμένες ασκήσεις 
 

1) Να υπολογίσετε την απόλυτη τιμή των ρητών αριθμών: 

a)  4  b)  
2

5
  c)  2,3  

Λύση: 

a) 4 4   

b) 
2 2

5 5
   

c) 2,3 2,3   

 
2) Να βρείτε τους αριθμούς που έχουν απόλυτη τιμή 3 

Λύση: 
Έστω χ οι ζητούμενοι αριθμοί τότε: 

x 3  

x 3   ή x 3  

 

3) Να βρείτε τις τιμές του χ, όταν 
2

x
3

  

Λύση: 
2

x
3

  

2
x

3
   ή 

2
x

3
  

 

4) Να βρείτε τις τιμές του χ, όταν 
2

x
3

   

Λύση: 
Δεν υπάρχουν τιμές χ που να επαληθεύουν την εξίσωση. 
 

5) Να βρείτε τους αντίθετους των αριθμών: 

a)  4  b)  
2

5
  c)  2,3  

Λύση: 

a)   4 4    b)  
2 2

5 3

 
    
 

 c)   2,3 2,3    

 

6) Να συγκρίνετε τους αριθμούς: 

a)  4 … 2  b)  
2

5
 …

5

2
 c)  2,3 … 4,7  
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Ερωτήσεις κατανόησης 
1) Να συμπληρώσετε τα παρακάτω κενά, ώστε να προκύψουν αληθείς 

προτάσεις: 
a. Απόλυτη τιμή ενός ρητού αριθμού α ονομάζουμε την ………… 

του σημείου με τετμημένη α από την αρχή Ο του άξονα και 
συμβολίζεται με ….. 

b. Αντίθετοι ονομάζονται οι αριθμοί που έχουν την ίδια …………  

…….., αλλά είναι ……………… 
c. Η απόλυτη τιμή ενός θετικού αριθμού είναι ο ……………. 

αριθμός. 

d. 0 …. 

e. Αν α 0  και β 0 , τότε α ... β  

f. Αν α 0 , β 0  και α β  τότε α ... β  

g. Οι ………………. αριθμοί έχουν την ίδια απόλυτη τιμή. 

 
2) Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με (Σ), αν είναι σωστές 

ή με (Λ), αν είναι λανθασμένες. 

a. Ισχύει α 0  για οποιοδήποτε ρητό αριθμό α 

b. Αν α 0 , τότε α α  

c. Αν α 0 , β 0  και α β , τότε β α  

d. Δύο αντίθετοι μη μηδενικοί αριθμοί είναι ετερόσημοι 

e. Η απόλυτη τιμή ενός αρνητικού αριθμού είναι ο αντίθετος του 
f. Δύο σημεία με τετμημένες αντίθετους αριθμούς είναι 

συμμετρικά ως προς την αρχή Ο του άξονα χ’χ. 

a.  b.  c.  d.  e.  f.  

      

 

3) Να συμπληρώσετε τα παρακάτω κενά, ώστε να προκύψουν αληθείς 
προτάσεις. 

a) 7 …. 
b) 6 ... 6 

 

c) 
5

2
 …. 

d)  7 ... 7 

 

e)  5  … 
f)  7 ... 7  

 

g)  11  … 
h) 5 ... 0

 

i) 7 ... 2   
j) 7 ... 8

 

k) 5 ... 11   
l) 7 ... 8

 

m) 7 ... 3   
n) 8 ... 10 
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Ασκήσεις 

 
 

1. Να βρείτε τις απόλυτες τιμές των παρακάτω αριθμών: 

i. 2 ii. -3 iii. 2,3 iv. -
1

2
 v. -0,7 

 

2. Να βρείτε τους αντίθετους των παρακάτω αριθμών:  

i. 2 ii. -3 iii. 2,3 iv. -
1

2
 v. -0,7 

 

3. Να διατάξετε όλους τους παρακάτω αριθμούς ξεκινώντας από το 
μικρότερο και καταλήγοντας στο μεγαλύτερο: 

i.  2 ii. -3 iii. 2,3 iv. -
1

2
 v. -0,7 

 
4. Να συγκρίνετε τους αριθμούς σε κάθε ζευγάρι και να σημειώσετε 

ανάμεσα τους το κατάλληλο σύμβολο ανισότητας (<,>): 

(α) -9 … -7  (β) -7 … -9  (γ) -3 … 1 
(δ) -2 … 3  (ε) 0 … -1  (στ) -2 … 0 

(ζ) 3 … 0  (η) 2 … 
3

2
  (θ) 2 … -2 

 
5. Να βρείτε ποιες τιμές μπορεί να πάρει ο αριθμός χ σε κάθε 

περίπτωση: 

i. x 7  ii. 
1

x
2

  iii. x 2,5  

iv. x 0  v. 
1

x 3
4

  vi. x 3   

 

6. Να συμπληρώσετε τον πίνακα που ακολουθεί: 

Αριθμός -3,13 +5,65 -1,03 0 +7,08 -3 

Απόσταση του 
σημείου που 

αντιστοιχεί από την 
αρχή του άξονα 

      

 
7. Τοποθέτησε ένα ‘‘χ’’ στην αντίστοιχη θέση 

  Σωστό Λάθος 

(α) Ισχύει η ανισότητα: -3<2   

(β) Ισχύει η ανισότητα: -3>-2   

(γ) Στην ανισότητα 2,4<χ<5,7 ο χ μπορεί να πάρει 

2 ακέραιες τιμές 

  

(δ) Υπάρχουν 7 ακριβώς ακέραιοι που αληθεύουν 

τη σχέση: -3χ+3  
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(ε) Δύο ακέραιοι με ίδιο πρόσημο είναι αντίθετοι.   

 
8. Βρείτε τους αριθμούς που έχουν ως απόλυτη τιμή: 

i. 30 ii. 17 iii. 0 

iv. 3,2 v. 4,1 vi. 7 
 

 

7.3 & 7.4 Πρόσθεση και Αφαίρεση 
ρητών αριθμών 

 
1) Να προσθέτουμε  ομόσημους αριθμούς 

2) Να προσθέτουμε ετερόσημους αριθμούς 

3) Τις ιδιότητες της πρόσθεσης ρητών αριθμών 

4) Να αφαιρούμε ρητούς αριθμούς 

5) Να απαλοίφουμε παρενθέσεις  

 

Μαθαίνουμε: 

 

1) Για να προσθέσουμε ομόσημους ρητούς αριθμούς, προσθέτουμε 
τις απόλυτες τιμές τους και στο άθροισμα βάζουμε το πρόσημο 
τους. 

2) Για να προσθέσουμε ετερόσημους ρητούς αριθμούς, αφαιρούμε 
από τη μεγαλύτερη τη μικρότερη απόλυτη τιμή και στη διαφορά 

βάζουμε το πρόσημο του ρητού με τη μεγαλύτερη απόλυτη τιμή. 
3) Ιδιότητες πρόσθεσης ρητών αριθμών: 

 α β β α    (αντιμεταθετική ιδιότητα) 

    α β γ α β γ      (προσεταιριστική ιδιότητα) 

 α 0 α   (το 0 ουδέτερο στοιχείο ως προς την πρόσθεση) 

  α α 0    (το α  αντίθετος του α) 

4) Για να αφαιρέσουμε από τον αριθμό α τον αριθμό β, προσθέτουμε 

στον α τον αντίθετο του β. Δηλ.  α β α β     

5) Όταν μια παρένθεση έχει μπροστά της το « + » (ή δεν έχει 

πρόσημο) μπορούμε να την απαλοίψουμε μαζί με το « + »  (αν 
έχει) και να γράψουμε τους όρους που περιέχει με τα πρόσημα 

τους. 
6) Όταν μια παρένθεση έχει μπροστά της το « - » μπορούμε να την 

απαλοίψουμε μαζί με το « - »  και να γράψουμε τους όρους που 

περιέχει με αλλαγμένα τα πρόσημα τους. 
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7) Σε μια παράσταση η οποία περιέχει παρενθέσεις και αγκύλες, 
απαλοιφή γίνεται από το εσωτερικό της παράστασης προς το 

εξωτερικό, οπότε η αγκύλη γίνεται παρένθεση. 
8) Σε μια παράσταση που έχουμε προσθέσεις και αφαιρέσεις, αν 

υπάρχουν αντίθετοι αριθμοί τους διαγράφουμε και μετά βάζουμε 
το πρόσημο « - » και προσθέτουμε όλους τους αρνητικούς 
αριθμούς, μετά βάζουμε το πρόσημο « +» και προσθέτουμε όλους 

τους θετικούς αριθμούς 
 
Λυμένες ασκήσεις 

1)    3 5 3 5 3 5 8          

2)    3 5 3 5 5        

3)    3 5 3 5 3 5 2           

4)    3 5 3 5 8         

5)    3 5 3 5 3 5 8           

6)    3 5 3 5 3 5 2           

7)    3 5 3 5 2        

8)    3 5 3 5 3 5 8          

9)    3 5 3 5 3 5 8           

10)    5 7 5 7 2         

11)      3 5 5 7 5 8 3 5 5 7 5 8 7 8 3 5                    

15 8 7      

12)    3 5 3 7 2 5 8 3 5 3 7 2 5 8                  

3 3 2 8 7 18 7 11            

13) 3 7 3 6 13 6 7          

14) 2 7 3 5 7 11 13 20 28 8            

15) 5 3 6 2 2 14 4 10           

16) 4 5 7 8 2 6 2 5 4 7 8 6 11 14 3                  

17)    3 7 3 6 3 7 3 6 3 7 3 6 16 6 10                        

18)      2 7 3 5 7 5 3 2 7 3 5 7 5 3                       

2 7 3 5 7 5 3 2 7 7 2 14 12                 

19)      5 3 6 2 2 5 3 6 2 2 5 3 6 2 2                      

14 4 10      
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Ερωτήσεις κατανόησης 
1) Να συμπληρώσετε τα παρακάτω κενά, ώστε να προκύψουν αληθείς 

προτάσεις. 
a. Το άθροισμα δύο θετικών ρητών είναι ………………. αριθμός 

b. Το άθροισμα δύο αντίθετων αριθμών είναι …………… 
c. Το άθροισμα δύο αρνητικών αριθμών είναι ………… αριθμός 
d. Αν α β 0  , τότε οι α και β είναι ………………. αριθμοί 

 

2) Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με (Σ), αν είναι σωστές 
ή με (Λ), αν είναι λανθασμένες. 
a. Το άθροισμα δύο ετερόσημων αριθμών είναι θετικός αριθμός 

b. Αν το άθροισμα ομόσημων ρητών είναι θετικός αριθμός, τότε οι 
ρητοί είναι θετικοί 

c. Αν το άθροισμα δύο ετερόσημων αριθμών είναι αρνητικός, τότε 
οι ρητοί είναι αρνητικοί 

d. Αν το άθροισμα ομόσημων ρητών είναι αρνητικός, τότε οι ρητοί 

είναι αρνητικοί 
e. Αν α β 0  , τότε α και β είναι αντίθετοι 

a.  b.  c.  d.  e.  

     

 

3) Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με (Σ), αν είναι σωστές 
ή με (Λ), αν είναι λανθασμένες. 

a.     5 7 12      b.     3 5 8      

c.     8 3 5      d.     6 6 0     

e.     3 5 2     f.       1 6 7 14        

 
 
 

Ασκήσεις 
 

1. Να υπολογιστούν τα παρακάτω αθροίσματα: 

i.    75   ii.    68   iii.    46   

iv.    59   v.    1515   vi.   017   

vii.  150   viii.  1413   ix.  1612   

 

2. Να υπολογιστούν τα παρακάτω αθροίσματα: 

i.    45,535,6   ii.    46,925,14   iii.    30,966,8   

iv.    64,095,13   v.    75,225,3   vi.    25,345,8   

 
3. Να υπολογιστούν τα παρακάτω αθροίσματα: 
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










2

1

4

3
 ii. 



















4

1
3

2

1
7  
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iii. 
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vii. 


















4

3

10

7
 viii. 


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

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4. Να υπολογιστεί το άθροισμα x . 

i.  Αν 3  και 12  

ii.  Αν 9  και 64  

iii.  Αν 0  και 17  

iv.  Αν 15  και 24  

 

5. Να υπολογιστούν τα παρακάτω αθροίσματα: 

i.            987854   

ii.            10607025128   

iii.            126540302015   

iv.   
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v. 
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6. Να υπολογιστεί το άθροισμα x . 

i.  Αν 2 , 8 , 7 , 24 . 

ii.  Αν 24 , 5,3 , 25,4 , 60,5 . 

iii.  Αν 
3

2
  

5

4
  

2

1
  

4

3
  

iv.  Αν     

 
7. Να υπολογιστούν τα παρακάτω αθροίσματα: 

i.            128573   

ii.              35111711109   

iii.                 2018914975   

 
8. Να απλοποιηθεί η γραφή των παρακάτω αθροισμάτων και να 

υπολογιστούν έπειτα τα αθροίσματα: 

i.              1458594   

ii.              9347682   

iii.          75,956,85,46,2   
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9. Στις Σέρρες στις 24 Δεκέμβρη παρατηρήθηκαν οι παρακάτω 
αυξομειώσεις της θερμοκρασίας. 

Αρχικές θερμοκρασίες Αυξομειώσεις θερμοκρασιών 

Α) Βράδυ +1ο C Την άλλη μέρα αυξήθηκε κατά 4ο C 

Β) Μεσημέρι -1ο C Το βράδυ μειώθηκε κατά 2ο C 

Γ) Βράδυ -2ο C Την επόμενη μέρα αυξήθηκε κατά 5ο C 

Δ) Μεσημέρι +5ο C Το βράδυ μειώθηκε κατά 7ο C 

Ε) Μεσημέρι -3ο C Το βράδυ μειώθηκε κατά 3ο C 

 

10. Ένας έμπορος έχει στο ταμείο του 7.500 € και χρωστάει σε 
διάφορους τα ποσά των 450 €, 1.245 € και 565 €. Όμως του 
χρωστάνε τα ποσά 85 €, 795 € και 925 €. Να εκφραστεί με ένα 

άθροισμα ρητών αριθμών η εμπορική του κατάσταση. Να 
υπολογιστεί αυτό το άθροισμα και να εξηγηθεί τι σημαίνει το 

πρόσημο αυτού του αποτελέσματος για τον έμπορο. 
 
11.  Ένα αεροπλάνο ανέβηκε στα 2.100 μ. έπειτα κατέβηκε κατά 

1.200 μ. ανέβηκε πάλι κατά 760 μ. και κατέβηκε πάλι κατά 600 
μ. Να εκφρασθούν με ρητούς αριθμούς οι άνοδοι και κάθοδοι του 
αεροπλάνου και να υπολογισθεί το τελικό ύψος του αεροπλάνου. 

 
12. Τοποθέτησε ένα χ στην αντίστοιχη θέση 

  Σωστό Λάθος 
(α) Στους ρητούς αριθμούς η πρόσθεση σημαίνει 

πάντα αύξηση. 
  

(β) Αν το άθροισμα δυο ρητών αριθμών είναι 
αρνητικός, τότε και οι δυο ρητοί αριθμοί είναι 

αρνητικοί αριθμοί. 

  

(γ) Αν α+β=0, τότε οι α και β είναι αντίθετοι ρητοί 
αριθμοί. 

  

(δ) Αν το άθροισμα δυο ρητών αριθμών είναι θετικός, 
τότε και οι δυο ρητοί αριθμοί είναι θετικοί 
αριθμοί. 

  

(ε) Το άθροισμα ενός ρητού και του αντίθετου αυτού 
είναι πάντα 0. 

  

 
13. Να συμπληρωθεί ο πίνακας: 

+ +4 -8 -11 +17 

-5     

+9     

-4     

-21     

 

14. Εξετάστε αν είναι μαγικά τα τετράγωνα: (Μαγικά τετράγωνα είναι 
αυτά στα οποία η πρόσθεση των αριθμών κάθε στήλης ή γραμμής, 
καθώς και των διαγωνίων τους, δίνουν το ίδιο ακριβώς άθροισμα). 
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15. Να υπολογιστούν οι παρακάτω διαφορές: 

i.    75   ii.    68   iii.    46   

iv.    59   v.    1515   vi.   017   

vii.  150   viii.  1413   ix.  1612   

 
16. Να υπολογιστούν οι παρακάτω διαφορές: 

i.    45,535,6 

 

ii.    46,925,14 

 

iii.    30,966,8 

 

iv.    64,095,13 

 

v.    75,225,3 

 

vi.    25,345,8 

 

 
17. Να υπολογιστούν οι παρακάτω διαφορές: 
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 viii. 
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18. Να υπολογιστούν η διαφορά x . 

i.  Αν 3  και 12  

ii.  Αν 9  και 64  

iii.  Αν 0  και 17  

iv.  Αν 15  και 24  

 
19. Να γίνουν οι παρακάτω αφαιρέσεις: 

i. 8-25 
ii. 1-37 

iii. 54-59 
iv. 0-67 

 

20. Να υπολογιστούν οι τιμές των παρακάτω αλγεβρικών αθροισμάτων: 

i.            987854   

ii.            10607025128   
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iii.            126540302015   
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21. Να υπολογιστεί  η αριθμητική τιμή του αλγεβρικού αθροίσματος 
x . 

i.  Αν 2 , 8 , 7 , 24 . 

ii.  Αν 24 , 5,3 , 25,4 , 60,5 . 

iii.  Αν 
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  

4

3
  

 
22. Να γίνουν οι παρακάτω πράξεις: 

i.  37254100   

ii.    637124   

iii.  123875   

iv.    1079842   

 
23. Να λυθούν οι εξισώσεις: 

a.   93x   

b.   7x8   

 

24. Ένας έμπορος έχει στο ταμείο του 1.200 €. Κατά την διάρκεια της 
ημέρας έκανε τις παρακάτω διαδοχικές εισπράξεις και πληρωμές: 

+430 €, -50 €, +158 €, +420 €, -245 €, 475 €. 
Τι ποσό έχει το ταμείο στο τέλος της ημέρας. 
 

25. Τοποθέτησε ένα χ στην αντίστοιχη θέση 
  Σωστό Λάθος 
(α) Στους ρητούς αριθμούς η αφαίρεση σημαίνει 

πάντα ελάττωση. 
  

(β) Αν το διαφορά δυο ρητών αριθμών είναι 

αρνητικός, τότε και οι δυο ρητοί αριθμοί είναι 
αρνητικοί αριθμοί. 

  

(γ) Ισχύει στην αφαίρεση η αντιμεταθετική ιδιότητα: 

α-β=β-α. 
  

(δ) Ισχύει ότι:         0123586  .   

(ε) Λύση της εξίσωσης   23x   είναι ο αριθμός 

1 .  

  

(στ) Οι εξισώσεις   52x   και 

   5107x   έχουν την ίδια λύση. 

  

(ζ) Λύση της εξίσωσης      4782x   

είναι ο αριθμός 1  
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26. Συμπληρώστε τον πίνακα με τους κατάλληλους αριθμούς: 

 
 

27. Συμπληρώστε τις δύο τελευταίες στήλες του πίνακα με τους 
κατάλληλους αριθμούς. Τι συμπεραίνεις για τους αριθμούς αυτών 
των δυο στηλών;  

 
28. Συμπληρώστε τον πίνακα: 

 
 

 

7.5 & 7.6  Πολλαπλασιασμός και 
Διαίρεση ρητών αριθμών 

1) Να πολλαπλασιάζουμε  ρητούς αριθμούς 

2) Τις ιδιότητες του πολλαπλασιασμού ρητών αριθμών 

3) Να υπολογίζουμε γινόμενο πολλών παραγόντων 

4) Να διαιρούμε ρητούς αριθμούς 

 

Μαθαίνουμε: 

1) Για να πολλαπλασιάσουμε δύο ρητούς αριθμούς, 
πολλαπλασιάζουμε τις απόλυτες τιμές τους και στο γινόμενο 
βάζουμε 

 Το πρόσημο +, αν είναι ομόσημοι 
 Το πρόσημο -, αν είναι ετερόσημοι 

2) Ιδιότητες του πολλαπλασιασμού 
 α β β α    (αντιμεταθετική ιδιότητα) 
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    α β α β γγ      (προσεταιριστική ιδιότητα) 

 1 α α   (το 1 ουδέτερο στοιχείο ως προς τον πολλαπλασιασμό) 

  α β γ α β α γ       (επιμεριστική ιδιότητα ως προς την 

πρόσθεση) 

  α β γ α β α γ       (επιμεριστική ιδιότητα ως προς την 

αφαίρεση) 

 
1

α 1
α
   (ο 

1

α
 αντίστροφος του α) 

 0 α 0   (το 0 απορροφητικό στοιχείο ως προς τον 

πολλαπλασιασμό)  
3) Α. Για να πολλαπλασιάσουμε ένα γινόμενο πολλών παραγόντων 

(που κανένας δεν είναι 0), πολλαπλασιάζουμε τις απόλυτες τιμές 
τους, και στο γινόμενο βάζουμε: 

 Το πρόσημο +, αν το πλήθος των αρνητικών παραγόντων είναι 
άρτιο (ζυγό) 

 Το πρόσημο -, αν το πλήθος των αρνητικών παραγόντων είναι 

περιττό (μονό) 
Β. Αν τουλάχιστον ένας παράγοντας είναι μηδέν, τότε και το γινόμενο 

είναι ίσο με το μηδέν 
Γ. Το σύμβολο του πολλαπλασιασμού χρησιμοποιείται μόνο μεταξύ 
αριθμών, αλλιώς παραλείπεται. 

4) Για να διαιρέσουμε δύο ρητούς αριθμούς, διαιρούμε τις απόλυτες 
τιμές τους και στο πηλίκο βάζουμε: 
 Το πρόσημο +, αν είναι ομόσημοι 

 Το πρόσημο -, αν είναι ετερόσημοι 

5) 
α 1

α
β β
   

6) Διαίρεση με διαιρέτη το μηδέν δεν ορίζεται 

7) Το πηλίκο της διαίρεσης α :β ή 
α

β
 λέγεται λόγος του α προς το β 

και ορίζεται ως η μοναδική λύση της εξίσωσης β χ α   

 

Λυμένες ασκήσεις 
1) Να υπολογίσετε τα γινόμενα: 

http://blogs.sch.gr/iraidos/
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a.    2 15    
b. 

3 25

5 21

   
     
   

 

c.    3 5    
d. 

7
4

12

 
   

 
 

e.    3 12    f.  3 2,12   

g.    7 5    h. 
4

2,5
5

   

 

Λύση: 
 

a.    2 15 30     b. 
3 25 5

5 21 7

   
       
   

 

c.    3 5 15     d. 
7 7

4
12 3

 
    

 
 

e.    3 12 36      f.  3 2,12 6,36     

g.    7 5 35      h. 
4

2,5 2
5

     

 
2) Να υπολογίσετε τα γινόμενα: 

i.  
 

 

a.      3 2 4      b.      6 3 2      

c.      4 1 2 4        d. 
1 2 3 4 5

2 3 4 5 6

         
                 
         

 

 
Λύση: 

a.      3 2 4 24        

b.      6 3 2 36       

c.      4 1 2 4 32          

d. 
1 2 3 4 5 1

2 3 4 5 6 6

         
                   
         

 

 

3) Να υπολογίσετε τα πηλίκα: 
j.  

 

a.  36 : 9   b. 
3,6

1,2




 

c. 
63

7


 d.  

4
: 12

5
   

Λύση: 

a.  36 : 9 4    
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b. 
3,6

3
1,2





 

c. 
63

9
7


   

d.  
4 4 1 1 1 1
: 12

5 5 12 5 3 15
        

 

Ερωτήσεις κατανόησης 
 
1) Να συμπληρώσετε τα παρακάτω κενά, ώστε να προκύψουν αληθείς προτάσεις. 

a. Αν οι αριθμοί α και β είναι ομόσημοι, τότε αβ ... 0  

b. Αν α 0  και β 0 , τότε αβ ... 0  

c. Αν αβ 0 , τότε οι αριθμοί α και β είναι …………………… 

d. Οι αντίστροφοι αριθμοί είναι ………………………… 
e. Το πρόσημο του γινομένου πολλών μη μηδενικών παραγόντων εξαρτάται από το 

πλήθος των …………………….. παραγόντων 

f. Το πηλίκο ομόσημων αριθμών έχει πρόσημο ………. 

g. Αν α 0  και β 0 , τότε 
α
... 0

β
 

h. 
α ...

α
β ...
   

i. Αν β 0 , τότε η εξίσωση βχ α , έχει μοναδική λύση την 
...

x
...

  

j. Διαίρεση με διαιρέτη το 0 ………………… 

 
2) Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις με (Σ), αν είναι σωστές ή με (Λ), αν είναι 

λανθασμένες. 
a. Το πρόσημο του γινομένου δύο αρνητικών ρητών είναι – 
b. Οι αντίστροφοι αριθμοί είναι ετερόσημοι 
c. Αν α β 7  , τότε οι αριθμοί α και β είναι θετικοί 

d. Αν α β 2   , τότε οι αριθμοί α και β είναι ετερόσημοι 

e. Το πηλίκο θετικών αριθμών είναι θετικός αριθμός 

f. Αν α 0  και β 0 , τότε 
α

0
β
  

g. Αν 
1

0
α
 , τότε α 0  

h. Η εξίσωση  αχ β α 0   έχει μοναδική λύση την 
β

χ
α

  

i. 
7

0
5


  

j. 
4

0
13





 

k. 
3

0
5



 

l. 
1 8

3 3




 
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a.  b.  c.  d.  e.  f.  g.  h.  i.  j.  k.  l.  

            

 
 

 
Ασκήσεις 
 

1. Να υπολογιστούν τα παρακάτω γινόμενα: 

i.    75   ii.    98   iii.    410   

iv.    6,05,3   v.    3,24,1   vi.    8,07,0   

 

2. Να υπολογιστούν τα παρακάτω γινόμενα: 

i. 


















4

3

5

3
 ii.   









9

4
9  

iii. 


















3

2

5

1
 iv. 



















5

2

2

1
9  

 

3. Να εκτελεστούν οι παρακάτω πράξεις: 

i.              103698532   

ii.               47381925   

iii. 






















































8

5

6

1

3

1

4

3

3

2

2

1
 

 
4. Να υπολογισθούν τα παρακάτω γινόμενα: 

i.          74653   

ii.          101526   

iii.    1
5

3

4

1

3

1
3 


























  

 
5. Να εκτελεστούν οι παρακάτω πράξεις: 

i.                  642271532   

ii.              51321015   

iii. 






















































5

4

6

5

3

2

4

3

2

1

3

1
. 

 

6. Να εκτελεστούν οι παρακάτω πράξεις: 

i.         7294   

ii.              8211075   

iii.                   1014415382  . 

 
7. Να εκτελεστούν οι παρακάτω πράξεις: 

i.    835664   

ii.    9512486   

iii.      1138452  . 
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8. Συμπληρώστε τον πίνακα: 

 
 
9. Συμπληρώστε τον πίνακα: 

 
 
10. Να εκτελεστούν οι παρακάτω διαιρέσεις: 

i.    530   ii.    420   iii.    832   

iv.    945   v.    675   vi.    387   

vii.    9,05,4   viii.    25,075,8   ix.    25,025,1   

 

11. Να υπολογιστεί η τιμή του πηλίκου 



 αν: 

i. 216  και 18  ii. 248  και 12  

iii. 350  και 25  iv. 6,12  και 8,1  

v. 64,5  και 6,0  vi. 6,29  και 4,0  

 
12. Να υπολογιστούν τα παρακάτω πηλίκα: 
 

i. 


















6

5

4

3
 ii. 



















3

2

5

1
 

iii. 


















4

3

8

7
 iv. 



















3

1

2

1
 

v. 


















4

1
1

2

1
2  vi. 



















5

1
2

3

1
5  

vii. 


















3
1

2

1
5  viii.   










5

3
43  

 
13. Να υπολογιστούν οι παρακάτω πράξεις: 

i.               936618324   

ii.            71242537545   

 

14. Να υπολογιστούν οι παρακάτω πράξεις: 

i.    210224128   

ii.    33018271524   

iii. 


















2

1

8

7
1

5

2

6

5

3

1
. 
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15. Να υπολογιστούν οι παρακάτω πράξεις: 

i.        33012274402416   

ii. 



























3

1

4

1

10

7

5

1

2

1

4

3

6

5

3

1
. 

 

16. Να υπολογιστούν οι παρακάτω πράξεις: 

i.         4620125   

ii.       1581576  . 

17. Συμπληρώστε τον πίνακα: 

 
 
 

7.7 Δεκαδική μορφή ρητών αριθμών 

 
Τι θα μάθουμε: 

1) Ποιοι αριθμοί ονομάζονται περιοδικοί δεκαδικοί 

2) Τι ονομάζουμε περίοδο ενός περιοδικού δεκαδικού αριθμού 

3) Ποιοι αριθμοί ονομάζονται απλοί περιοδικοί δεκαδικοί αριθμοί 

4) Ποιοι αριθμοί ονομάζονται μεικτοί περιοδικοί δεκαδικοί αριθμοί 

5) Πως συμβολίζουμε τους περιοδικούς δεκαδικούς αριθμούς 

6) Πως μετατρέπουμε έναν περιοδικό δεκαδικό αριθμό σε κλασματικό 

 

Μαθαίνουμε: 

1) Περιοδικός δεκαδικός αριθμός ονομάζεται ο δεκαδικός που έχει άπειρα δεκαδικά 

ψηφία, τα οποία από ένα ορισμένο ψηφίο και πέρα επαναλαμβάνονται τα ίδια και 
με ίδια τάξη. 

πχ (α) 3,132132132…..  (β) 0,12454545…. 
2) Περίοδος ενός περιοδικού δεκαδικού αριθμού, ονομάζεται η ομάδα των δεκαδικών 

ψηφίων που επαναλαμβάνονται. 

πχ  
(α) για τον αριθμό 3,132132132…..  περίοδος είναι τα ψηφία 132 
(β) για τον αριθμό 0,12454545…. περίοδος είναι τα ψηφία 45 

3) Απλός περιοδικός δεκαδικός αριθμός ονομάζεται ο περιοδικός δεκαδικός αριθμός 
που η περίοδος τους αρχίζει αμέσως μετά την υποδιαστολή. 

πχ ο αριθμός 3,132132132…..   
4) Μεικτός περιοδικός δεκαδικός αριθμός ονομάζεται ο περιοδικός δεκαδικός αριθμός 

που η περίοδος του δεν αρχίζει αμέσως μετά την υποδιαστολή. 

πχ ο αριθμός 0,12454545…. 
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5) Συμβολίζουμε έναν περιοδικό δεκαδικό αριθμό βάζοντας μια παύλα πάνω από τα 
ψηφία της περιόδου. 

πχ  

(α) 3,132132132 3,123  

(β) 0,12454545 0,1245  

6) Κάθε ρητός αριθμός μπορεί να γραφεί με τη μορφή δεκαδικού ή περιοδικού 

δεκαδικού αριθμού. 
7) Κάθε απλός περιοδικός δεκαδικός αριθμός με ακέραιο μέρος 0 (μικρότερος από 1) 

είναι ισοδύναμος με κλάσμα που έχει αριθμητή τη περίοδο του και παρονομαστή 
τον αριθμό που σχηματίζεται από τόσα 9, όσα είναι τα ψηφία του. 

πχ 

32
0,32

99
  

8) Κάθε απλός περιοδικός δεκαδικός αριθμός με ακέραιο μέρος διάφορο του 0, 
γράφεται σαν άθροισμα του ακέραιου μέρους και του δεκαδικού του. 

πχ 

32 4 99 32 396 32 428
4,32 4 0,32 4

99 99 99 99

  
        

9) Κάθε μεικτός περιοδικός δεκαδικός αριθμός είναι ισοδύναμος με κλάσμα που έχει 

αριθμητή τον αριθμό που σχηματίζεται από τα ψηφία του μη περιοδικού μέρους 
του και μιας περιόδου, ελαττωμένο κατά το μη περιοδικό του μέρος και 
παρονομαστή, που σχηματίζεται με τόσα 9, όσα είναι τα ψηφία της περιόδου, 

ακολουθούμενα από τόσα μηδενικά όσα δεκαδικά ψηφία έχει το μη μηδενικό 
περιοδικό μέρος.  

πχ 
3214 32 3182

0,3214
9900 9900


   

 

Λυμένες ασκήσεις 
 
1) Να βρεθεί η δεκαδική μορφή των ρητών: 

(α) 
17

10
  (β) 

7

8
 (γ) 

7

12
 (δ) 

14

11
 (ε) 

23

22
 

Λύση: 

(α) 
17

1,7
10

    

(β) 
7

0,875
8
  

(γ) 
7

0,583
12

  

(δ) 
14

1,27
11

  

(ε) 
23

1,045
22

  

 
2) Να βρεθεί η κλασματική μορφή των αριθμών: 

(α) 3,14 (β) 3,7  (γ) 0,17  (δ) 7,432  (ε) 12,123  

Λύση: 
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(α)  
314 314 : 2 157

3,14
100 100 : 2 50

    

(β)   
1ος τρόπος 2ος τρόπος 

x 3,7  x 3,7  

x 3,777...  x 3,777...  

10x 37,777...  10x 37,777...  

10x x 37,777... 3,777...    10x 34 3,777...   

9x 34  10x 34 x   

34
x

9
  10x x 34   

 9x 34  

 34
x

9
  

 
3ος τρόπος 

7 3 9 7 27 7 34
3,79 3 0,7 3

9 9 9 9

  
        

(γ)  
1ος τρόπος 2ος τρόπος 

x 0,17  x 0,17  

x 0,171717...  x 0,171717...  

100x 17,171717...  100x 17,171717...  

100x x 17,171717... 0,171717...    100x 17 0,171717...   

99x 17  100x 17 x   

17
x

99
  

100x x 17   

 99x 17  

 17
x

99
  

 
3ος τρόπος 

17
0,17

99
  

 
(δ)  

1ος τρόπος 2ος τρόπος 

x 7,432  x 7,432  

x 7,4323232...  x 7,4323232...  

10x 74,323232...  10x 74,323232...  

1000x 7432,323232...  1000x 7432,323232...  

1000x 10x 7432,323232... 74,323232...    1000x 7358 74,323232...   

990x 7358  1000x 7358 10x   

7358
x

990
  

1000x 10x 7358   

 990x 7358  
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 7358
x

990
  

 
3ος τρόπος 

432 4 428 7 990 428 6930 428 7358
7,432 7 0,432 7 7

990 990 990 990 990

   
          

(ε)  
1ος τρόπος 2ος τρόπος 

x 12,123  x 12,123  

x 12,12333...  x 12,12333...  

100x 1212,333...  100x 1212,333...  

1000x 12123,333...  1000x 12123,333...  

1000x 100x 12123,333... 1212,333...    1000x 10911 1212,333...   

900x 10911  1000x 10911 100x   

10911
x

900
  

1000x 100x 10911   

 900x 10911  

 10911
x

900
  

 
3ος τρόπος 

123 12 111 12 900 111 10800 111 10911
12,123 12 0,123 12 12

900 900 900 900 900

   
          

 

Ασκήσεις 
 
1. Βρες τη δεκαδική μορφή των ρητών: 

i. 
10

15
  ii. 

8

5
 iii. 

14

13
 iv. 

11

20
 v. 

31

32
 

 
2. Βρες τη δεκαδική μορφή των αριθμών: 

i. 57,92  ii. 8,2  iii. 3,83  iv. 7,4561 v. 15,399  

 
3. Βρες μια άλλη δεκαδική μορφή των αριθμών: 

i. 2,9  ii. 7,69  iii. 7,3259  iv. 7,4561 v. 15,399  
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7 
− 

7 
· 

2 

A = 
3 

+ 
3 

· 
2 

, B = + 1 
5 

· 
4 

και Γ = 
5 

. 

 

Επαναληπτικές Ασκήσεις 
 

1. (α') Να βρείτε τις αριθµητικές τιµές των παραστάσεων : 

24 
A = 6 + 2 · 4 − και B = 

6
 

4   
.

1 − 
1 
Σ 

. 

 

(þ') Αν A = 6 και B = 
4 

, να βρείτε την αριθµητική τιµή της παράστασης : 

7 

 

 

2. ∆ίνονται οι παραστάσεις : 

Γ = 
A + 7 · B 

.
 

A − 7 · B 

 
3 

1 2 1 
.

3 
Σ   

1 2 : 
2
 

 

 
  

3 
· 
4 

(α') Να αποδείξετε ότι : A = 
2 

, B = 
2 

και Γ = 
8 

. 

3 5 5 

(þ') Να γράψετε σε αύξουσα σειρά τα κλάσµατα : 
2 

, 
2 

και 
8 

. 

(γ') Να αποδείξετε ότι : 
Γ
 

B 

 

= 4. 

3 5 5 

2 

3 
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(δ') Να εξετάσετε αν ο ϕυσικός αριθµός 4 είναι πρώτος ή σύνθετος. 

3. ∆ίνονται οι παραστάσεις : 

A = 32 − 2 · 3 + 8 : 2 και B = 3 · (14 − 2) − 2 · (52 − 2 · 8). 

(α') Να βρείτε την αριθµητική  τιµή  των παραστάσεων A και B.  

(β) Να βρείτε το ΕΚΠ και το ΜΚ∆ των αριθµών A και B. 

 

4. Να λύσετε τις εξισώσεις : 

(α') x + 
2 

= 1 

β) x − 0, 3 = 0,8 

       (γ') 2 · x = 0, 1 

        

5.Τα  2/5 
 
των µαθητών ενός Γυµνασίου είναι αγόρια και τα κορίτσια είναι 120.  

(α') Να βρείτε πόσοι είναι οι µαθητές του Γυµνασίου. 

(þ') Να βρείτε πόσα είναι τα αγόρια και πόσα είναι τα κορίτσια.  

(γ') Να βρείτε το ποσοστό των αγοριών και των κοριτσιών. 

 

5. ΄Ενα κατάστηµα παιχνιδιών κάνει έκπτωση 25% σε όλα τα είδη του. 

(α') Αν ένα παιχνίδι κόστιζε πριν τις εκπτώσεις 40€ να βρείτε πόσο ϑα κοστίζει την περίοδο των 
εκπτώσεων. 

(þ') Αν την περίοδο των εκπτώσεων ένα παιχνίδι κοστίζει 40€, να βρείτε πόσο κόστιζε πριν την 
περίοδο των εκπτώσεων. 

6. ΄Ενας ελαιοπαραγωγός έχει υπολογίσει ότι το 30% των ελιών µετατρέπεται σε λάδι. 

(α') Αν ο ελαιοπαραγωγός έχει 1400 κιλά ελιές, να βρείτε πόσο λάδι ϑα παραγάγει. (þ') Από 

πόσα κιλά ελιές παράγονται 240 κιλά λάδι ; 

7. ∆ίνονται οι παραστάσεις : 

A = 3 · (−2) + 5 − 7   και   B = 

.

1 − 
3 
Σ 

· 

.

2 − 
8 
Σ 

− 
4 

. 

2 3 3 

(α') Να υπολογίσετε τις τιµές των παραστάσεων A και B. 

(þ') Να υπολογίσετε την τιµή της παράστασης Γ = 
A 

+ 1. 

B 
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 Ποιους αριθµούς ονοµάζουµε οµόσηµους και ποιους ετερόσηµους; 

 Ποιους αριθµούς ονοµάζουµε ακέραιους; 

 Ποιους αριθµούς ονοµάζουµε ρητούς; 

 Τι ονοµάζουµε απόλυτη τιµή ενός ρητού αριθµού; 

 Τι παριστάνει η απόλυτη τιµή ενός ρητού αριθµού; 

 Πότε δύο αριθµοί ονοµάζονται αντίθετοι; 

 Από δύο θετικούς ρητούς ποιος είναι ο µεγαλύτερος; 

 Από δύο αρνητικούς ρητούς ποιος είναι ο µεγαλύτερος; 

 Ποιος ρητός είναι µεγαλύτερος ; Ένας θετικός ή ένας αρνητικός; 

 Πως προσθέτουµε δύο ρητούς αριθµούς; 

 Πως αφαιρούµε δύο ρητούς αριθµούς; 

 Πως πολλαπλασιάζουµε δύο ρητούς αριθµούς; 

 Πως πολλαπλασιάζουµε πολλούς (πάνω από δύο) ρητούς αριθµούς; 
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Α.7.1. ΘΕΤΙΚΟΙ ΚΑΙ ΑΡΝΗΤΙΚΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ 

 

 

 

 

1. Συμπλήρωσε τον παρακάτω πίνακα με τους αριθμούς : 

2 , -7 , + 9 , -11,9 , 9 
8 

, − 
12 

7 

Θετικοί αριθμοί  

Αρνητικοί Αριθμοί  

 

2. Στον παρακάτω πίνακα να σημειώσετε το είδος του κάθε αριθμού που 
αναφέρεται στην πρώτη στήλη 

Αριθμός Φυσικός Ακέραιος Ρητός Θετικός Αρνητικός 
3      

-8      

-1,2      

𝟓 
 

𝟑 
     

𝟐 
− 

𝟒 
     

𝟖 
 

𝟐 
     

11,89      

3. Στον παρακάτω πίνακα να σημειώσετε εάν οι αριθμοί της πρώτης στήλης είναι 
Ομόσημοι ή ετερόσημοι 

Αριθμοί Ομόσημοι Ετερόσημοι 
2  , -4   

3,+4   

-6 , -𝟕 
𝟖 

  

+1821,- 2016   

999 , 512   

-11 , -23.7   

8 , -4, -19   

-12 , -20 , -89   

 
7 , 9,+ 11 

  

4. Στον παρακάτω άξονα των ρητών αριθμών να τοποθετήσετε τους αριθμούς 
 

-3 , 1 , 8.5 , -6 , -7 , − 
11 

, 
2 

6 
, 

5 

2   2 
, − 

250
,
 

10 
 

 

 



        ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ                                                  Α΄  ΤΑΞΗ 
 

 

6. Στον παρακάτω άξονα των ρητών αριθμών να τοποθετήσετε τα σημεία : 
Α με τετμημένη 6 
Β με με τετμημένη -5 
Γ με τετμημένη -2 
Δ με τετμημένη 4 
και στην συνέχεια να βρείτε τα συμμετρικά τους σημεία ως προς το σημείο Ο , 
καθώς και την τετμημένη αυτών 

Τα αποτελέσματά σας να τα καταγράψετε στον επόμενο πίνακα 

7. Μια μέρα του περσινού Φεβρουαρίου η θερμοκρασία κυμάνθηκε 

από -2 εώς 5 βαθμούς Κελσίου . Αν συμβολίσουμε την 

θερμοκρασία με x να βρείτε τις ακέραιες τιμές που μπορεί να 

πάρει ο x. 

8. Ένας ακέραιος αριθμός α είναι ανάμεσα από το -2,5 και το 3,8 
.Μπορειτε να τον βρείτε; 

9. Να περιγράψετε τι σημαίνουν οι αριθμοί +10 , -20 , 0, +30 , -40 , 
12 στο δίπλα θερμόμετρο και να τους αναπαραστήσετε στο 

θερμόμετρο 

5. Ένας έμπορος στο τέλος του μήνα διαπίστωσε ότι εισέπραξε 2300€ και ότι 
χρωστάει στους προμηθευτές 2500 € . Μπορείς να βρεις έναν αριθμό που να 
εκφράζει το κέρδος ή την ζημία του εμπόρου για τον μήνα αυτό; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Σημείο Τετμημένη Συμμετρικό 
σημείο 

Τετμημένη 
Συμμετρικού 

Α 6   

Β -5   

Γ -2   

Δ -4   
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1. Να βρείτε την απόλυτη τιμή των αριθμών : 

+7 , −8 , − 
3

 
4 

, −7.8  , +2016 ,  −2018 , −0.0001 , 
34

 
56 

2. Ν α κάνετε τις πράξεις: 

i. |-2|+4 - |-5| 

ii. |-3|+|-12| - |-8| 

iii.   |+7|+|-8|-|3 | − | − 
3 

| 
2 2 

iv. |10,3| - |-3,3|+| -11,2|+|0,9| 

v. |-10|∙|-9| 

vi. |−6| ∙ |−7| − 
|+8|∙|−5|

 
−10 

3. Να βρείτε ποιοι αριθμοί έχουν απόλυτη τιμή 23. 

4. Να βρείτε ποιοι αριθμοί έχουν απόλυτη τιμή 0. 

5. Υπάρχει ρητός αριθμός με απόλυτη τιμή -3; 

6. Να γράψετε όλους τους ακέραιους που έχουν απόλυτη τιμή μικρότερη του 6 

7. Να γράψετε όλους τους ακέραιους που έχουν απόλυτη τιμή μικρότερη ή ίση του του 
4 

8. Να γράψετε όλους τους φυσικούς που έχουν απόλυτη τιμή μικρότερη του 8 

9. Να γράψετε 3 αρνητικούς ρητούς με απόλυτη τιμή μεγαλύτερη του 12 

10. Να βρείτε τους αντίθετους των αριθμών : 

3 , −4 , −1821 , 
7 5 

, − , 0.34   , −5,789 
4 3 

11. Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα 

Αριθμός 1 9 -8 6 -110 
Αντίθετος 
αριθμού 

     

Απόλυτη τιμή 
Αριθμού 

     

 
12. Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα 

 

 

 

 

 

 

 

Α.7.2. ΑΠΟΛΥΤΗ ΤΙΜΗ – ΑΝΤΙΘΕΤΟΙ – ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΡΗΤΩΝ 

Αριθμός -8  802    3 
5 

 -
2 

7 

Αντίθετος 
αριθμού 

  
9 

  
-11 

  
2,1 

   

Απόλυτη τιμή 
Αριθμού 

     
7 

  8 
3 
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13. Να συγκρίνετε τους παρακάτω αριθμούς : 
5 …… 7 
-3 …… 6 
-8 …… -4 
-11 …… -32 
0 …… +3 
-23 …… 0 
7 …… -2 

14. Να συμπληρώσετε το σύμβολο < ή > ή = στα παρακάτω 
0…..2   , -3 ….0 ,   +3……5 , -6 …… +8 , 

12…. -13 , -11 ……-12  , -2……-1 , |-3|……3 , 

|-34| ……. -34 , − 
1 

… . . − 
2 

3 3 
,   -(-3)….+3   , -(-2)….2 , 

-(+8) … +8 -(-4)   ….. 4 -(-(-5)) … 5 

 

 

15. Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα 

x 2 -3 8 -4 0 
|x|      

-x      

-(-x)      

-|x|      

16. Να συμπληρώσετε τον παρακάτω πίνακα 

x -11     

|x|  12    

-x   13   

-(-x)    14  

-|x|     -5 

17. Να γράψετε από τον μικρότερο προς τον μεγαλύτερο τους παρακάτω αριθμούς 

: 

−4 , 6 , 
9

 
2 

, − 
1

 
3 

,   8   ,  −13   ,  − 
8 

, 5 
3 

18. Να βρείτε τους ακέραιους x για τους οποίους -4 < x < 5 

19. Να βρείτε τους ακέραιους x για τους οποίους |x| <7 

20. Δυο αριθμοί έχουν απόλυτες τιμές που διαφέρουν κατά 1 . Να τους 
συγκρίνετε . 
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1. Να βρείτε τα απότελέσματα 
 

(-3 ) +(-7) =………. 
( +2)+(-5) =………. 

(+7)+(-4) = ………… 
(+8)+(+1) = ………. 
(-5)+(+4) = ………… 

(-31 ) +(-17) =………. 
( +12,1 )+(3,5) =………. 

(+2,5 )+(-8,1 ) = ………… 
(+18)+(+21) = ………. 

1 5 
(- )+(+ ) = ………… 

2 2 

2. Nα υπολογίσετε τα αθροίσματα: 
α) (+20)+(-12)+(-35)+(+50) = 
β) (-7)+(-13)+(+25)+(-31) = 

γ) (+18)+(-5)+(+11)+(-37)+(+6) = 

 

3. Να υπολογίσετε τις παρακάτω παραστάσεις: 

Α = (-35)+(-7)+(+15)+(-2)+(+50) Β = (+3,9)+(-2,1)+(23,1)+(+0,8) 

Γ = 

 3   5  5 6 

 

     + (-8,5)+(+17)+(- ) Δ = (-20)+(+3,7)+(+4 
)+(-6,75) 

 4   8  2 3 

Α.7.3. ΠΡΟΣΘΕΣΗ ΡΗΤΩΝ 
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2 

6  2 4 5 4 5 

2 

10 

 

 

1. Να υπολογίσετε τα εξαγόμενα: 

α) (+2)-(+3)= …………+……….=……………… β) (+5)-(+8)= = …………+……….=…………………. 

γ)   (+6)-(+10)= = …………+……….=………… δ) (-5)-(-3)= …………+……….=…………………. 

ε) (-9)-(-7)= …………+……….=…………………. στ) (-4)-( -1)= = …………+……….=…………………. 

ζ) -12- 

 

1  
= …………+……….=…………… η) -13,2-(+6,2)= …………+……….=…………………. 

 

 
 

θ) 0-(-8) = …………+……….=……………… ι) 0-(+4)= …………+……….=…………………. 

2. Να υπολογίσετε τις παρακάτω παραστάσεις: 
3 

Α = -6+5,9-13+0,1+ 

5 

3 
+13- 

5 

3 
Β = 0,7-2+ 

2 

1 2   3 7 4 5 

+3,2-1,5+8 Γ = + - + + - 

8 4   4 8 8 4 

 

3. Αν x = -2 +5+8-4, y =3,5-4+12,5, 

1 5 
ω = + - 

2 3 

5 
να βρείτε τα αθροίσματα: 

6 

x+y, x+ω, y+ω, x+y+ω 

4. Να γίνουν οι πράξεις: 

α) 5-(+7)+(-9)-(-10)= ε) 20+(-8)-(+4)+(-9)+(+12)= 

β)  -(+10)-(-28)+(-3)+(-4)= στ) -(+5)+(-30)+(+9)-(-14)= 

γ)  -(-9)+(-5)-(+6)+(-9)-(+9)-(-15)= ζ) 20-(-30)-(+10)+(-25)+(-20)= 

δ) 3,85-(+14)+(+2,8)-(+3,85)-(-11,2)= 

5. Να κάνετε τις πράξεις: 

α) 

 

4  
+ 

 

3  
- 
 





 

8  
- 
 
 2 

5 
= β) 

 
 


 

13  
- 

 

6  
+ 

 

9  
- 

 

4  
=

 

    
    

      
    

           
           



6. Αν  α = 0,5 β = - 
7 

γ = -3 να βρείτε τις τιμές των παραστάσεων: 

Α = α + β + γ - ( α + β ) - ( β +γ ) - ( γ + α ) Β = -α+β-(γ+α) 

7. Να υπολογίσετε τις παραστάσεις: 

Α = - [ ( - 3+ 8 ) - ( - 5 + 3 ) ] - ( 3 + 15 ) Β = -(12+5-16)-[9+5-(5+6-9) 

Γ = -[-25-(5+9-8)+(-19+1)]-(+12-2) Δ = -[(20+2)-(-1-3)]-[5+9-(-2+6+3)] 

 

8. Εάν  x = -2, y = 3, z = -1 να υπολογίσετε την παράσταση: 
Α= -[-x+2-(-y+x)]-(-x-z) 

Α.7.4. ΑΦΑΙΡΕΣΗ ΡΗΤΩΝ 

5 
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2 3 3 

2 


 3  

 

 

 

1. Να υπολογίσετε τα γινόμενα : 

α)  (+5) (+2)= β) (-8) (-6)= γ) (-6) (+7)= δ) (-0,25) (-5,2)= 

ε) 

 

1 





 

2  
=

 στ
) 

 
 

 
 1 

4  
(-0,2)= ζ) (-362) (+0,12)= 

      
      

η)   (-6) 0= θ)  (-1) (-1)= ι) (+1) (-100)= 

 

2. Να υπολογίσετε τα γινόμενα 

α) (-6) (-2) (-7) (-6) = β) (+2) (+3) 0 (-1) (-6) = 

γ) 2 (-1) 3 (-4) 5 (-6) = δ) (-1) (-2) (-3) 1 2  3 = 

 

3. Να κάνετε τις πράξεις : 

α) -1-5+3 (-2 ) = β) -[1-5+3 (-2)] = γ) (-1-5+3) (-2) = 

δ) -1-(5+3) (-2) = ε) -1-[(5+3) (-2)] = στ) (-1-5) (+3-2) = 

 

4. Να γίνουν οι πράξεις: 

α)   5-(+7)+(-9)-(-10)= ε) 20+(-8)-(+4)+(-9)+(+12)= 
 

β)  -(+10)-(-28)+(-3)+(-4)= στ)  -(+5)+(-30)+(+9)-(-14)= 
 

γ)  -(-9)+(-5)-(+6)+(-9)-(+9)-(-15)= ζ) 20-(-30)-(+10)+(-25)+(-20)= 
 

δ) 3,85-(+14)+(+2,8)-(+3,85)-(-11,2)= 
 

5. Να υπολογίσετε τις παραστάσεις : 

Α = 13 
      

Γ= 6  (1)  2  

 2  


 

1 
 

1  
 

1 
(1  8)

 
= 

 

 
 

5 
 

6. Να υπολογίσετε τα γινόμενα :  
α) (-1) (-5) (+2) = β) 

Α.7.5 . ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ ΡΗΤΩΝ 

  1  1  31  

1  1   1 2  1  5 5 


   3 

2 
4 
  (5)  2  2 

 , Β = 
(-5)  

2  3 
 5   

3 2  
4 



 



        ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ                                                  Α΄  ΤΑΞΗ 
 

 

 

 3  
 

 

8  
 

 

1  
=
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2 4 6 

2 3 2 

2 5 5 

9 5 

 
4 
   

5 
   

2 


       
γ) (-3)  

 2  
 

 

1  
= δ) (-5,6) 

 1 
(8)  0  (1992) 



 
7 
  

2 
  

9 


       






7. Να υπολογίσετε τις παραστάσεις : 

Α = (-3)(-3)(-3)(-3)(-3)= Β = 

 

1  
 

 

2 
 

3 
 

4 
 

5  




   
   

 
 

 
 

Γ = 4  3  2 1 

 

1  
 

 

1  
 

 

1  
= 

 

       
       

8. Να βρείτε τους αντίθετους και τους αντίστροφους των αριθμών : 
1 

-5, 1, -1, - 

8 

2 
, +0,2, 3 

4 

, 0. 

 

 

 

 

 

 

1. Να υπολογίσετε τα πηλίκα : 
 

α) (+49): (+7)= β) (-5):(-5)= γ) (+6):(+6)= 
δ) (-3):(+1)= ε) (-40):(-5)= στ) (+81):(-27)= 
ζ) (-100):(-10)= η) (2500):(-25)= θ) (-3000):30= 

2. Να κάνετε τις διαιρέσεις : 
 

α) 
3 

: 

 

5  
= β) 

 
  

3 
: 

 

4  
= γ) 

 
6  

: 
1 

=
 

 
8   

 
15   

 
  10 

 

δ)  
4 

: 

 

2  
= ε) 5: 

 
 

1  
= στ) 

1 
:(-4)= 

 

   
3      2 

 

3. Να βρείτε τα πηλίκα: 

 100 

 

 
 120 

Α.7.6 . ΔΙΑΙΡΕΣΗ ΡΗΤΩΝ 

3 5 
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

2 


   96 

α) 
 50 

 48 

δ) 
 6

 

= β) 

 

= ε) 

 40 
= γ) 

 5 

 4 
= στ) 

 30 
=

 

0 

 5 
=

 

4. Να κάνετε τις πράξεις : 
 4 9 

α) : 

5  2 

= β) 7 

 2 
:
 

 1 
= γ) 

14 

 1 
: 




3 

9  
=

 





 1 

δ) : 

5 

 3 

 3 
= ε) 

 5    2 

: 

2 5 

 

= στ) 

 1 1 

: = 

6 6 
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5  5 2 

4 

2 8 2 6 

3   

4 

 

5. Να κάνετε τις πράξεις : 
 8  2 

α) - 

3 4 

4 
+ 
 12 

(3)(1)(5) 

= β) 
 6  2 




 5  (8)(1) 

γ) 

3  (4)  5 

 

  5 3    2   7 2   1 4 3 
δ)      :   = ε)      :     = 

   

  6  2    4    3   4   5 10 2 



στ) 

 2 
 

1 
 

3  
: 
 1 

 
4 
 

3  
=

 

 

 
15 

   
10 





6. Να υπολογίσετε τις παραστάσεις : 

Α = 7:3+8:3-5 = Β = -20:8+25:5-21:2 = 

Γ = (21-7):2+(-6+3):(-3) = Δ = (x+1)  3+(3x+2):(-1) = 

Ε=2 [3  (1)] [10 : (2)]  = Ζ = [5(-8)+15-(-4)]:[-(-0,4)  (0,5)  (0,1) ] 

5 

Η = 8-[-(-2)  5] 10 [6 : (3)] 



7. Να υπολογιστεί η τιμή της παράστασης : 
 

 
2  

1  
: 
 3 

 
5 
 

1  
 

4 
 5  

3  
 
 3 

 
1 





A  



   

    




Β= 

 2
 

   

    



 9 
 

2  


 

4 2 




 4   5 

  : 3      :  

 3 6   5 10   7   7 

3 4 
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7  5 





1. Να συμπληρώσετε τον πιο κάτω πίνακα: 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. Να βάλετε το κατάλληλο σύμβολο (  ,  ,  ) στο κενό. 
α) (-4)(+3) … (-2)(+6) β) (-3)(-8) … -3-8 

γ) 11 ... 11 

δ) 13 ... 0 

γ) 8-5-3 … (7-3)(-2) 

ε)  
1 

... 
 2

 
2 11 

στ)  
2 

... 
2  7 

ζ) 0 ...  
1

 

5 5 

3. Να κάνετε τις πράξεις. 

Α) 

5 

 

β) 4 9 

γ) 56 : 8  δ) 4 12 17  6 

ε) 
 


 1   
 

33  

 στ) 

 
 

51 
: 51 

   
11 

  
5 

  
3 


     

ζ) 17  3  4 11  η) 265 

4. Αν μια από τις παρακάτω φράσεις είναι σωστή κυκλώστε το γράμμα Σ, αν πάλι 
είναι λάθος, κυκλώστε το Λ. 

α) Ο αριθμός -21 είναι φυσικός. Σ Λ 
β) Δύο αντίθετοι αριθμοί είναι ομόσημοι. Σ Λ 

γ) 
Δύο αριθμοί που έχουν διαφορετικό πρόσημο λέγονται 
ετερόσημοι. 

Σ Λ 

δ) Το άθροισμα δύο αντίστροφων αριθμών είναι ίσο με μηδέν. Σ Λ 
ε) Το γινόμενο δύο ετερόσημων αριθμών είναι θετικός αριθμός. Σ Λ 

στ) Το άθροισμα δύο αρνητικών αριθμών είναι αρνητικός αριθμός. Σ Λ 
ζ) Το γινόμενο δύο αντίθετων αριθμών είναι ίσο με +1. Σ Λ 
η) Μεταξύ δύο αρνητικών αριθμών μεγαλύτερος είναι εκείνος με τη Σ Λ 

ΕΠΑΝΑΛΗΠΤΙΚΕΣ ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΑΝΤΙΘΕΤΟΣ ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΟΣ ΑΠΟΛΥΤΗ ΤΙΜΗ 
 

-5 
   

 
 

5 

7 

  

0,3 
   

   

-13 
 

3 
2 

7 
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

2 

μεγαλύτερη απόλυτη τιμή. 

5. Να υπολογισθούν οι τιμές των πιο κάτω αριθμητικών παραστάσεων. 

α) 
β) 74  55  18 : 3 

γ) 1,2  4,6  2,8 

δ)   9  2   4 18  3  8  5 

ε) 

2  

 
 

1  
4  

 
 

2  
9  

 
 

4  
: 
 
 

2  


  
4 
  3 

  
5 
   

5 


         

στ) 3 

10 : 

 
 

1  
4  

 
 

2  
9  

 
 

4  
: 
 
 

2  


  
4 
  3 

  
5 
   

5 


         

ζ) 
 
 

1   
 

5  
 
 
 

1  
: 
6 
 4 :   

1 
 

3  



 
3 
 

2 
  7 

 
7  

4 4 


       

10  3 : 1  3  4 



η) 
6 : 2  7 1

 4  8  3 : 4  3  4 

 

1 


   
2 


θ) 

 
4 
 5 


 

1 
 

1 


  



5 
 

3 5 



 

 
2 3 4 5 13

ι) 60 26
2 4 3  1 3 4 




ια) 2 5

6. Αν α  3 , β  4 και γ  1 να βρείτε. 

α) α  β  γ  β) 2α  βγ  γ 
4γ  αγ  βγ 




γ) 
β  2γ 

7. Αν x  1 και y  
 1 

 

να υπολογίσετε την αριθμητική τιμή της παράστασης 
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A  
x  5x  2xy 

x  y 

8. Αν α  β  7 και x  y  3 να υπολογίσετε την αριθμητική τιμή της 

παράστασης  B  13  5   y  x  α  β  2 
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ΡΗΤΟΙ  ΑΡΙΘΜΟΙ  - ΘΕΩΡΙΑ 
 

Α. ΟΡΙΣΜΟΙ 
 

Θετικοί αριθµοί είναι οι αριθµοί που έχουν πρόσηµο το + (πολλές φορές 

το + παραλείπεται) π.χ. +3 , +105 , +  , + 0,7 , 326. 

Αρνητικοί αριθµοί είναι οι αριθµοί που έχουν πρόσηµο το - 

π.χ. - 3 , - 45 , -  , - 0,45. 

Το µηδέν (0) δεν έχει πρόσηµο. Χωρίζει τους θετικούς από τους αρνητικούς. Όλοι οι θετικοί είναι µεγαλύτεροι από το 0 ενώ όλοι οι αρνητικοί είναι 

µικρότεροι από το 0. 

 

Οι θετικοί, οι αρνητικοί και το 0 αποτελούν το σύνολο των ρητών αριθµών που συµβολίζεται µε το γράµµα Q . 

 

Οµόσηµοι είναι οι αριθµοί που έχουν το ίδιο πρόσηµο 

π.χ. -2 , -7 , -  και +8 , +24. 

Ετερόσηµοι είναι οι αριθµοί που έχουν διαφορετικό πρόσηµο 

π.χ. -3 , +7 και -  , +25. 

Απόλυτη τιµή ενός ρητού αριθµού α είναι η απόσταση του από το 0 . Η απόσταση είναι πάντα θετική άρα και η απόλυτη τιµή είναι πάντα 

 

 

θετικός αριθµός , π.χ. η Ι-5Ι = 5 , η  Ι-3,2Ι = 3,2 , .∆υο ρητοί αριθµοί λέγονται αντίθετοι αν έχουν την ίδια απόλυτη 

 

 

τιµή και διαφορετικό πρόσηµο π.χ. 5 µε το - 5 , - µε το 

 

Το άθροισµα δυο αντίθετων αριθµών είναι πάντα 0 , 
 

π.χ. - 5 + 5 = 0 ,  +  = 0. 

Β. ΠΡΑΞΕΙΣ ΡΗΤΩΝ ΑΡΙΘΜΩΝ 
 

Στη πρόσθεση οµόσηµων αριθµών διατηρούµε το πρόσηµο των προσθετέων και προσθέτουµε τις απόλυτες τιµές τους π.χ. (- 3) + (- 7) = - 

(3 + 7) = - 10 

(+ 10) + (+12) = + (10 + 12) = + 22 
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(- 3) + (- 5) + (- 10) + (- 12) = - (3 + 5 + 10 + 12) = - 30 

 

Στη πρόσθεση ετερόσηµων αριθµών βάζουµε το πρόσηµο του µεγαλύτερου σε απόλυτη τιµή αριθµού και αφαιρούµε τις απόλυτες τιµές τους π.χ. 

 

(+ 15) + (- 7) = + (15 - 7) = + 8 

 

 

(- 24) + (+ 10) = - (24 - 10) = - 14 

 

(- 5) + (- 3) + (+ 4) + (- 2) + (+ 8) = (- 5) + (- 3) + (- 2) + (+ 4) + (+ 8) = 

 

= (- 10) + (+ 12) = + (12 - 10) = + 2 

 

Ιδιότητες πρόσθεσης 
 

(i) α + β = β + α (Αντιµεταθετική Ιδιότητα ) 

(ii) (α + β) + γ = α + (β + γ) (Προσεταιριστική Ιδιότητα ) 

(iii) α + 0 = 0 ( Το 0 ουδέτερο στοιχείο ) 

(iv) α + γ = β + γ άρα α = β (∆ιαγραφή ) 

 

Σε ένα άθροισµα µπορούµε να παραλείψουµε τις παρενθέσεις και το σύµβολο της πρόσθεσης και να γράψουµε τους 

προσθετέους µε το πρόσηµο τους, 

π.χ. (- 3) + (+ 7) + (- 2) + (- 6) = - 3 + 7 - 2 - 6 = - 11 + 7 = - 4. 

 

Για να αφαιρέσουµε από ένα ρητό αριθµό α ένα άλλο ρητό αριθµό β , προσθέτουµε στον α τον αντίθετο του β 

π.χ. (+ 5) - (- 7) = + 5 + 7 = 12 

 

 

Ο “πολλαπλασιασµός” των προσήµων δίνει : 
 

(+) . (+) = + 

(+) . (-) = - 

(-) . (+) = - 

(-) . (-) = + 

 

Για να πολλαπλασιάσουµε δυο ρητούς αριθµούς πρώτα “πολλαπλασιάζουµε” τα πρόσηµα τους και µετά τις απόλυτες τιµές τους , 

 

 

π.χ. 
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Ιδιότητες πολλαπλασιασµού : 
 

 

(i) (Αντιµεταθετική Ιδιότητα ) 

 

(ii) (Προσεταιριστική Ιδιότητα ) 
 

(iii) (Το +1 ουδέτερο στοιχείο πολλαπλασιασµού ) 

(iv) (Το 0 απορροφητικό στοιχείο ) 

 

(v) (Επιµεριστική Ιδιότητα ) 

 

∆υο αριθµοί που το γινόµενο τους είναι +1 λέγονται αντίστροφοι π.χ. 

 

 

 

 

 

 

ντίστροφοι 

 

Η “διαίρεση” των προσήµων δίνει: 

 

( + ) : ( + ) = + 
( + )  : ( - )  = - 

( - ) : ( + ) = - 

( - ) : ( - ) = + 

 

 
 

Για να διαιρέσουµε δυο ρητούς “διαιρούµε” πρώτα τα πρόσηµα τους και µετά τις απόλυτες τιµές τους π.χ. (- 12) : (+ 

3) = - 4 

 

 

 

 

αντίστροφοι 

α 
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Ειδικές περιπτώσεις 

της διαίρεσης α : α = 1 
α : 1 = α 

0 : α = 0 

α : 0 είναι αδύνατη πράξη 

 

Για να βρούµε το αποτέλεσµα µιας αριθµητικής παράστασης πρέπει να ακολουθούµε πιστά την πιο κάτω σειρά στην εκτέλεση των πράξεων: 

 

(i) Κάνουµε τις πράξεις που είναι στις παρενθέσεις. 
 

(ii) Κάνουµε τους πολλαπλασιασµούς και τις διαιρέσεις. 

 

(iii) Κάνουµε τις προσθέσεις και αφαιρέσεις. 

 

 
 

ΡΗΤΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ  - ΑΣΚΗΣΕΙΣ 

Α. Να κάνετε τις πράξεις 

1. (- 12) + (-10) = 

 

2. (- 8) - (+ 12) = 

 

3.  

4.  

 

5. - 5, 2 + 3, 1 = 

 

6. (- 12 + 3) 
.
 (- 5 + 1) = 

 

7. - 6 + 10 - 4 + 5 - 2 - 6 + 3 = 

 

8. (- 3) 
.
 (- 5) - (+ 10) : (- 2) = 

 

9.  

 

10. (- 5) 
.
 (+ 3) + (- 8) : (- 2) = 

 

11. (- 7 - 8) 
.
 (- 2) + (- 12) = 
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12. (20 - 5 
.
 2) 

.
 3 - 12 = 

 

13. (- 3) 
.
 (- 5) 

.
 (+ 2) 

.
 (- 1) = 

 

14. | - 5 | - | + 5 | + (- 5) = 

 

Β. Να βάλετε σε κύκλο τη σωστή απάντηση 

1. - 12 + 7 = - 19 , + 19 , - 5 , + 5 

 

2. - 3 - 5 = - 8 , + 8 , - 2 , + 2 

 

3. - 10 + 10 = - 20 , + 20 , 0 , - 1 

 

4. (- 8) - (- 2) = - 10 , + 10 , - 6 , + 6 

 

5. (- 30) : (- 5) = - 6 , + 6 , - 150 , + 150 

 

6.  - 1 ,  ,  , + 1 

Να συµπληρώσετε τα κενά για να ισχύουν οι ισότητες. 
 

7. (- 3) - (……) = -5 

 

8. (- 12) + (……) = 0 

 

9. (……) + (+ 5) = -7 

 

10. (- 6) - (……) = + 4 

 

 
 

11. 

 

12. (……) : (- 2) = + 6 

 

13. (- 7) 
.
 (……) = 0 
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14. (……) 
.
 (- 15) = -15 

 

15. (……) : (+ 1) = -12 

 

Να βάλετε το κατάλληλο από τα σύµβολα < , = , > µεταξύ των αριθµών: 
 

16. - 4 …… + 2 

 

17. 0 …… | - 3 | 

 

18. | - 5 | …… 5 

 

19. 3 
.
 (- 4) …… (- 2) (+ 6) 

 

20. (- 24) : (- 6) …… (+1) 
.
 (- 4) 

 

21. Να βάλετε κατά σειρά µεγέθους τους πιο κάτω αριθµούς αρχίζοντας από 
τον µικρότερο. 

 

+ 3 , - 6 , - 3 , +  , 0 , -  , + 1 

Γ. Να κάνετε τις πράξεις: 

1. - (- 9 - 4) + [13 - (- 5 + 4)] - [- 8 - (3 - 6) + 4] = 

 

2.  

 

3. - (- 11 + 5) - [- 12 - (- 6 + 9) - 3] - (- 18) : (+ 6) = 

 

4.  

5.  
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6.  
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∆. Να υπολογίσετε την αριθµητική τιµή της παράστασης. 

1.  , αν x = - 3 , y = + 4 ,  

2.  , αν x = - 5 , y = - 2 ,  

 

3. Αν για τους ρητούς x και y ισχύει x . y = 0 και x < y , να βρείτε ποιες από τις πιο κάτω σχέσεις είναι ορθές και ποιες λάθος. (α) x < 0 

και y < 0 

(β) x = 0 και 

y > 0 (γ) x < 

0 και y = 0 

(δ) x = 0 και 

y = 0 

4. Τι συµπεράσµατα βγάζετε για τους ρητούς α και β αν (α) 

α . β > 0 

(β) α : β < 0 

 

(γ) α + β = 0 

 

(δ) α 
.
 β = 1 

 

(ε) α - β = 0 

 

5. Αν για τους ρητούς αριθµούς α, β είναι α . β = 1 και α > β να βρείτε ποιές από τις πιο κάτω σχέσεις είναι σωστές και ποιες λάθος (α) α = 1 , 

β = - 1 

(β) α = - 1 , β = - 1 

 

(γ) α =  , β = - 2 

(δ) α = 5 , β =  
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ΡΗΤΟΙ ΑΡΙΘΜΟΙ - ΛΥΣΕΙΣ ΑΣΚΗΣΕΩΝ 

Α. Να κάνετε τις πράξεις 

1. (- 12) + (-10) = - 22 

 

2. (- 8) - (+ 12) = (- 8) + (- 12) = - 20 

 

 

3.  

 

 

 

 

 

4. 

 

5. - 5, 2 + 3, 1 = - 5, 2 + 3, 1 = - 2,1 

 

6. (- 12 + 3) 
.
 (- 5 + 1) = (- 9) 

.
 (- 4) = + 36 

 

7. - 6 + 10 - 4 + 5 - 2 - 6 + 3 = - 18 + 18 = 0 

 

8. (- 3) 
.
 (- 5) - (+ 10) : (- 2) = (+ 15) - (- 5) = (+ 15) + (+ 5) = + 20 

 

9.  

 

 

10. (- 5) 
.
 (+ 3) + (- 8) : (- 2) = (- 15) + (+ 4) = - 15 + 4 = - 11 

 

11. (- 7 - 8) 
.
 (- 2) + (- 12) = (- 15) 

.
 (- 2) + (- 12) 

 

= (+ 30) + (- 12) 
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= + 18 

 

12. (20 - 5 
.
 2) 

.
 3 - 12 = (20 - 10) 

.
 3 - 12 

 

= 10 
.
 3 - 12 

 

= 30 - 12 

 

= 18 

 

13. (- 3) 
.
 (- 5) 

.
 (+ 2) 

.
 (- 1) = - 30 (Τρία πλην, το 3 περιττός άρα 

πρόσηµο γινοµένου - ) 14. | - 5 | - | + 5| + (- 5) = 5 - 5 - 5 = - 5 

Β.Να βάλετε σε κύκλο τη σωστή απάντηση 

 

 

  
 

 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

Να συµπληρώσετε τα κενά για να ισχύουν οι ισότητες. 
 

7. (- 3) - (+ 2 ) = -5 

 

8. (- 12) + (+ 12 ) = 0 

 

9. (- 12 ) + (+ 5) = -7 

 

10. (- 6) - (- 10 ) = + 4 
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11. 

 

12. (- 12 ) : (- 2) = + 6 

 

13. (- 7) 
.
 (0 ) = 0 

 

14. (+ 1 ) 
.
 (- 15) = -15 

 

15. (- 12 ) : (+ 1) = -12 

Να βάλετε το κατάλληλο από τα σύµβολα < , = , > µεταξύ των αριθµών: 
 

16. - 4 < + 2 

 

17. 0 < | - 3 | (0 < + 3) 

 

18. | - 5 | = 5 ( 5 = 5) 

 

19. 3 . (- 4) = (- 2) (+ 6) (- 12 = - 12) 

 

20. (- 24) : (- 6) > (+1) . (- 4) (+4 > - 4) 

 

21. Να βάλετε κατά σειρά µεγέθους τους πιο κάτω αριθµούς αρχίζοντας από τον µικρότερο. 

 

+ 3 , - 6 , - 3 , +  , 0 , -  , + 1 

- 6 , - 3 , -  , 0 , +  , + 1 , + 3 
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Γ.Να 

κάνετε τις 

πράξεις: 

1. - (- 9 - 4) + [13 - (- 5 + 4)] - [- 8 - (3 - 6) + 4] = 

 

= - (- 13) + [13 - (- 1)] - [- 8 - (- 3) + 4] = 

 

= + 13 + (13 + 1) - (- 8 + 3 + 4) 

 

= + 13 + 14 - (- 1) 

 

= 13 + 14 + 1 

 

= 28 

 

2.  

 

= + 20 - (- 6) - 8 

 

= 20 + 6 - 8 

 

= 26 - 8 

 

= 18 

 

3. - (- 11 + 5) - [- 12 - (- 6 + 9) - 3] - (- 18) : (+ 6) = 

 

= - (- 6) - [- 12 - (+3) - 3] - (- 3) 

 

= 6 - (- 12 - 3 - 3) + 3 

 

= 6 - (- 18) + 3 

http://blogs.sch.gr/iraidos/
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= 6 + 18 + 3 

 

= 27 

 

4.  

 

 

 

          = -6 
 
 
 
 
 

 

 
 

 

 

5. 
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6.  
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= -2 

 

∆. Να υπολογίσετε την αριθµητική τιµή της παράστασης. 

1.  , αν x = - 3 , y = + 4 ,  

 

 

 

= + 11 

 

2.  , αν x = - 5 , y = - 2 ,  

 

 

 

 

http://blogs.sch.gr/iraidos/
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3. Αν για τους ρητούς x και y ισχύει x . y = 0 και x < y , να βρείτε ποιες από τις πιο κάτω σχέσεις είναι 

ορθές και ποιες λάθος. (α) x < 0 και y < 0 Λάθος ( x . y > 0 ) 

(β) x = 0 και y > 0 Σωστό 

 

(γ) x < 0 και y = 0 Σωστό 

 

(δ) x = 0 και y = 0 Λάθος ( x = y ) 

 

4. Τι συµπεράσµατα βγάζετε για τους ρητούς α και β αν (α) α . β > 0 ή α , β οµόσηµοι 

(β) α : β < 0 ή α , β ετερόσηµοι (γ) α + β = 0 ή α , β αντίθετοι (δ) α . β = 1 ή α , β αντίστροφοι (ε) α - β = 0 ή α , β ίσοι 

5. Αν για τους ρητούς αριθµούς α, β είναι α . β = 1 και α > β να βρείτε ποιές από τις πιο κάτω σχέσεις είναι ορθές 

και ποιες λάθος (α) α = 1 , β = - 1 Λάθος (- 1) 

(β) α = - 1 , β = - 1 Λάθος (α = β) 
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(γ) α =  , β = - 2 Σωστό (  ) 

(δ) α = 5 , β =  Σωστό 
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